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kéziratuk nem adatnak vissza.Nyílt tár sora 20 krüUl cs.
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Az expozé.

Oil tv I n i rs u u z, L>

Az anyag felett való hatalmas uralkodással, a nélkül, 
hogy kifáradt vagy masokat kifárasztott volna, majd 
három óra hosszáig tartó beszédben világította meg 
— hétfőn — Lukács László pénzügyminiszter 
Magyarország első milliárdos költségvetését. Feszült 
figyelemmel kísérte a képviselőhöz a magyarázatokat, 
melyek végtelen számoszlopok összekuszáló labyrin- 
thusából az egész állami életet a maga messze szét­
ágazó feladataival elővarázsolták és ha a részletek 
nyomasztó tömegükkel természetszerűleg nem talál­
koztak igazi méltánylással, az államháztartás hatalmas 
vonalai önkénytelen is annál inkább bevésődtek a hall­
gatóság szellemébe.

Az expozé legfontosabb mozzauatakép mindenekelőtt 
a költségvetés megczáfol hatat lan s/.oliditását kell ki­
emelnünk, melyet még pénzügyminiszterünk józan 
pesszimizmusa is minden kétely felett állónak konsta­
tál. Nem túlfeszített remények, nem üres Ígéretek, 
hanem a való élet tapasztalatai és ismeretei az alapjai 
költségvetésünknek. A pénzügyi politika e vezérgon­
dolata más, örvendetes eredményhez vezet, mely nem 
tévesztheti el azt a hatást, hogy külföldön is a nem­
zetközi pénzpiaczok jóakaró elismeréssel honorálják: 
az 1900. évi költségvetés a magyar államháztartás 
megingathatatlan egyensúlyát bizonyítja. Az állami élet 
területe a kultúra feladataihoz mérten mindinkább 
kiteljed, az igények mind nagyobbak lesznek és her­
vad katlan érdeme kincstárnokunknak, hogy a termé­
kenyítő forrásokat fukarság és pazarlás nélkül elvezeti 
a kultúra területéhez. Az ország erejének és a teljesítés 
nagyságának összhangjáról szóló tanítás mindenkor az 
állammüvészét próbaköve volt és a pénzvilág röpködő 
válsághírei közt, az általános pénzhiány és felemelt 
bankkamatláb kétes helyzetében kétszeres megnyug­
vást nyújt, ha oly kitűnő és tapasztalt szakférfiútól, 
mint Lukács L á s z 1 ó, halljuk határozott un hang­
súlyozni gazdasági életünk egészséges alapját és fejlő­
dés-képességét. A pénzügyminiszter nem ismeri félre 
a kedvezőtlen tünetek komolyságát, de reményű, hogy 
a munka, a szorgalom és józan takarékosság szelleme 
fogja ezentúl is vezetni a magyar nemzetet gazdasági 
ténykedésében és e ténykedés czélja, egy viruló jövő, 
nincs nagyon messze. A magyar társadalom a kormány­
ban hű tanácsadóra talál, aki erejével, eszközeivel tör­

li vt len hűséggel közreműködik a helyes gazdasági ezé- 
lok megvalósítása körül, de elhibázott dolog lenne 
mindent az állam tévesen vélt mindenhatóságától várni: 
a társadalom is kell, hogy konczent vált ei éh Ível, élénk 
önfentartási ösztönnel legjobb erőit szentelje a nemzeti 
fellendülés müvének.

Másolat. 80 790. V — b. szám. M. k i r. belügy­
in i n i s z t e v. K ö v 1 endete l valamennyi vármegyei es 
városi törvényhatóságnak. A cs. és kit*, közös kül­
ügyminiszter ur utján vett hivatalos értesülés szerint 
Romániában, a kedvezőtlen pénzügyi helyzetre való te­
kintettel, az állam által tervbe vett építkezések és 
hasonló válllalkozások csak a legszükségesebbekre kor- 
látoztatván, e téren, valamint a rossz termésre való 
kilátás következtében a mezőgazdaság terén is nagy­
mérvű munkahiány állott be. Ezen munkahiány folytán 
a létérdekeit féltő román nép részéről a bevándorolt 
idegen, igy a magyar munkás ellen is oly nagyfokú az 
elégedetlenség és gyűlölet, hogy a munkaadók az álta­
luk alkalmazott idegen munkakeresök egy részét kény­
telenek voltak a munkából már is elbocsátani, más 
részének elbocsátását pedig kilátásba helyezni. Az ek­
ként teljesen kenyér nélkül maradó magyarországi ki­
vándorlók a nyomortól kergetve, tömegesen igyekeznek 
újabban hazánkba visszavándorolni, hogy súlyos helyze­
tükből meneküljenek. Minthogy nemcsak az állam, ha­
nem az egyesek érdekében is fekszik, hogy ezen ki­
vándorlás lehetőleg korlátozhassák, felhívom a törvény- 
hatóságot, hogy a kivándorolni szándékozók tájékoz­
tatása czéljából a szükséges intézkedéseket tegye meg, 
s a hatósági közegeket utasítsa, hogy inig egyrészt az 
úti igazolványok kiadásánál, valamint az utlevéli aján­
latok kiállításánál a kellő óvatosságot kövessék, más­
részt a szabályszerű igazolványok vagy útlevelek nél­
kül kivándorolni szándékozók ellen az 189G. évi 93291. 
sz. itteni rendeletben előirt megtorló eljárást minden 
egyes esetben tegyék folyamatba, illetve azokat a ren­
delkezésre álló törvényes eszközökkel szándékuk ke­
resztülvitelében meggátolni igyekezzenek.

Budapesten, 1899. augusztus 12-én. A miniszter meg­
hagyásából : Dr. Sél ley s. k., miniszteri tanácsos.

mindenik [varos tkt. polgármesterének és rendőrkapi­
tányának. Midőn a fenti rendeletet tudás és megfelelő 
alkalmazkodás végett közlöm, egyben részemről is fel­
hívom, hogy a Romániába kivándorolni szándékozók 
előtt az ottan reájuk várakozó sanyarú helyzetet je­
lezze, s ekként a netalán! kivándorlást lehetőleg meg­
akadályozni ig\ekezzék.

Nagy-Enyed, 1899. szeptember 29-én. Csaté János 
kir. tanácsos, alispán.

100757. s z á m h o z. B. M. e 1 n. M ásó la t. 74234/99. 
szám. Hirdetmény. A cs. és kir. közös központi 
pézntár által kiadott és 1888. évi julius 1-ről keltezett 
osztrák értékű egyforintos államjegyek beváltási határ­
ideje az 1894. évi julius 24-én 55863. sz. a. kelt és a 
„Budapesti Közlőin “ 1894. évi julius 24-én megjelent 
167. számában közzétett rendelet értelmében folyó 
1899. évi deczember 31-én lejár.

Ezek az o. é. egyforintos államjegyek már csak 
1899. évi deczember hó 31-ig fogadtatnak el a váifő­
pénztári teendőkkel megbízott állami pénztáraknál és 
a cs. és kir. közös központi pénztárnál más törvényes 
fizetési eszközökre leendő átváltás végett.

Ez a körülmény azzal a figyelmeztéssel hozatik tu­
domására, hogy 1899. évi deczember 31-ike után ezek 
az o. é. egyforintos államjegyek már nem váltatnak be 
és ennek a határidőnek elteltével az államnak ez ál - 
ianijegyek beváltásra vonatkozó kötelezettsége meg­
szűnik.

Budapesten. 1899. szeptember 12-én. A hivatalos 
másolat hiteléül: Budapest. 1899. évi szeptember 13-án. 
C r i s t e á n János s. k.

S z. 14253—899. Alsófehér vármegye Alis­
pánjától. Valamennyi járás tkt. főszolgabírójának,

A közigazgatási bizottság üléséből.
Közigazgatási bizottságunk október 11-én tartotta 

rendes havi ülését Zeyk Dániel főispán elnökleté­
vel. A bizottság választott tagjai közül részt vettek az 
ülésen Miksa Elek, gr. Bethlen Sándor, Mohai Sándor, 
Zeyk Kálmán Balta Bertalan, Török Bertalan. Az illés 
lefolyásáról közöljük a következőket:

Rein hold Olivér pénzügyigazgató jelentése sze­
rint befolyt szeptember havában egyenes adóban; 
93.257 fit 92 kr, hátralék: 984.804 írt YSŰa kr; had- 
mentességi díjban: 1131 frt 83 kr, hátralék:

1849. október 6.
Emlékbeszéd.

A Bethlen-kolléginm által rendezett emlékünnepen tartotta 
Bodrogi János tanár.

(Vége.)

A várból ágyukat szegeztek Arad városára.
Erős őrjáratok járnak alá s fel az utczákon. Mit 

akarnak odabenn a várban ? Éjjel két órakor megnyílik 
a minoriták kolostorának ajtaja. Négy szerzetes lép ki 
rajta s egyik sem titkolja könyeit . . . Miért mennek 
azok a várba? Csak az imént mult el a kísértetek 
órája és az Űr szelleme sokat kisértetbe vitt. Vájjon 
megszabaditja-e őket a gonosztól ?

Ezen éjszakán sokan nem aludtak Aradon. Valami 
balsejtelem fogta el a sziveket s aki nem szokta más­
kor, az is elsohajtotta a „Miatyánk“-nak ezt a sorát: 
„De szabadíts meg a gonosztól!“ Isten jóságánál azon­
ban erősebb az emberek gyűlölete . . . Levágtak már 
13 vesszőt s amikor azokat eltörik, maga az ember 
mondja, hogy „Istennél a kegyelem“ 1

Okt. 6-án szombat volt, ködös felhős reggel, egész 
9 óráig egyetlen napsugár sem törte át a fellegeket... 
Félhat órakor a főporkoláb két segéde kíséretében Kiss 
Ernő, Lázár Vilmos, Dessewffy Arisztid és Schweidel 
József tábornokokat kivezette szobáikból. Egy kiren­
delt zászlóalj rögtön ketté vált s a négy hős középen 
foglalt helyet; mindenik mellett egy-egy gyóntató pap. 
A menet a vár északkeleti részén levő sánezba beka­
nyarodva, megállapodott. A hősöket kisérő 8 — 8 ka­

tona vezényszóra elvált az elítéltektől s a foglyokkal 
szemben egyenes vonalban sorakozott zászlóaljhoz csat­
lakozott.

Hangzott a parancsszó, a lelkészek visszavonultak s 
a 4 tábornokot mintegy 15 lépés távolságra állították 
a zászlóaljtól, öt-öt lépésnyire egymástól; felső öltönyü­
ket s mellényüket levetették, fehér zsebkendőkkel kö­
tötték be szemeiket s mind térdre ereszkedtek. Kivá­
lik a sorból 12 katona s 3—3 megáll, mindenik tábor­
nok előtt négy lépésnyi távolságban, a parancsnok 
kardjával jelt ad, a 12 fegyver egyszerre durran s a 
haza három hős fia e pillanatban élettelenül arezra 
borul . . .

Kiss Ernő még mozdulatlanul térdel !
Rémitő látvány, a golyó csak vállát fúrta keresztül. 

A legnagyobb sietséggel odarolian három közlegény s 
közvetlenül elébe állva rásüti fegyverét . . .

Épen reggel 6 óra volt, midőn a zászlóalj két 
őrt a négy hulla mellett hátrahagyva, azon az úton, 
amelyen jött visszaindult, hogy a hátralevő kileucz ál­
dozatot is elkísérje utolsó útjára. A vezénylő tiszt 
rendeletére elővezették őket. Lábaikon és egyik kezü­
kön most is bilincs volt! Az autodafé elindult.. Negyed 
órai út után a kapun kimenve az Uj-Aradnak vezető 
hid felé haladtak. Itt balra kanyarodva azonnal mind­
nyájan észrevették a vár déli oldalán fekvő téren a 
számukra kijelölt oszlopokat, vagyis inkább durván fa­
ragott uyolez lábuyi magas faczölöpöket.

A 9 oszlop 3 — 3 lépésnyi távolságra volt egymástól 
felállítva . . . Épen félhét volt, midőn a halálos Ítéle­
tet felolvasták.

Kevéssel azután egymásután húzták bitóra a magyar 
szabadságharez 9 legkitűnőbb katonáját, 9 babérkoszo- 
ruzott hősét.

Pöltenberg Ernő volt az első áldozat, kit Damjanich 
megcsókolt s „Isten áldjon meg barátom“ üdvözléssel 
bocsátott a bitófálioz. Utána a megdicsőülés sorrendje ez 
volt: Török Ignácz, Laliner György, Knézich Károly, 
Nagy Sándor József, gróf Leitungen Károly, Aulich 
Lajos, Damjanich János, ki távozása előtt a lelkészek­
hez fordulva ezt mondta: „Azt gondoltam már, hogy 
én leszek az utolsó, ki a csatában mindig első voltam.“ 
A vesztőhely előtti zsámolyra fellépve, elkiáltotta: 
„Éljen a haza!“ s pár perez múlva a leghősiesebb 
magyar szív is megszűnt dobogni. Utolsó volt gróf Vécsey 
Károly s ezzel a rémdráma a 13 vértanú legyilkohísá- 
val a mai napra véget ért.

Néhány őr hátrahagyásával a katonaság visszatért a 
várba s az oszlopok alatt 2—2 úja rád i paraszt gödröt 
kezdett ásni. Már 8 óra után a nép nagy tömegekben 
zarándokolt a vesztőhelyre s mindenki sirt és imád­
kozott.

Damjanichné, Lahnerné, Vécseyué és Lázárné Aradon 
várták elfogott férjeik sorsának eldőltél. El lehet kép­
zelni, hogy milyen hatással lehetett reájuk a legbor­
zasztóbb valóság 1

Még Damjanichné is — kiben pedig a Zrínyi Ilona 
hős lelke lakott s aki talán épen most ismét a bitófák 
helyén siratja imádott férjét — rendkívüli lelki ereje 
daczáva megtörtén roskadt össze.

A 13 dicső hős közül, fájdalom, hét ismeretlen sír­
ban porladozik az aradi vár sánczában, hatot közülük
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2. oldal. Közérdek. 83. szám

80.097 fit 86 kr; ital- és fogyasztási adóból: 
6698 fit 61 kr, hátralék : 12 332 fit 32 kr; illeték- 
tartozásban: 6339 fit 30 kr, hátralék: 307.648 fi t 
99 kr; i 11 e t é k e g y e n é r t é k b e n : 1118 fit 68 kr, 
hátralék: 29.963 fit 84 kr. A folyó évre az összes adó­
nemek kivetése befejeztetett, a kivetési lajstromok köz­
szemlére kitétettek s a kivetett adónemek a községi 
főkönyvekbe előirattak.

Gáspár János főjegyző előterjeszti, hogy az uj 
erdőreudezési törvény folytán ugv megszaporodtak az 
erdőrendészeti bizottság teendői, miszerint az irodai és 
levéltári teendők elvégzésére egy külön egyént kell 
beállítani, mivégből a megyei közgyűléshez előterjesz­
tés lesz teendő.

Báró Bánffy Kazimir aljegyző javaslatára több 
kivételes nősülési engedély megadása iránt tétetik lei- 
terjesztés, továbbá Fülöp Gábor körjegyző ellen emelt 
alaptalan panaszos ügyben beadott íelebbezések vissza- 
utasittattak.

Dr. Lengyel György aljegyző mezőrendőri ki- 
hágásos ügyeket adott elő.

Tóth Miklós árvaszéki elnök jelentése szerint az 
árvaügyek rendesen kezeltetnek.

Albert Iván kir. épit. hiv. főnök jelentése szerint 
szeptember havában az államutak jó karban voltak, 
úgyszintén a törvényhatósági utak is. Mihálczfalvánál 
a Küküllőn tervezett hid teljesen ki van építve, most 
a pari rendezési és erősítési munkálatok s az úttest fel­
töltése van folyamatban. Útadóban 7779 fit 50 kr folyt 
be. Miksa Elek az asszonynépi, Balta Bertalan az al- 
vinczi vasúti állomáshoz vezető hidak kijavítását java­
solván, az intézkedés elrendeltetett.

Dr. Szabó Mihály kir. tanfelügyelő jelenti, mi­
szerint az alsófehér vármegyei tani tó-test illet szept. 9. 
és 10-én Abrudbányán, az erdélyrészi gör. kath. taní­
tók szept. 22. és 23-án Balázsfalván tartották rendes 
gyűlésüket, melyeken személyesen részt vett. Több ál­
lami iskolába oly sokan jelentkeztek, hogy a tanítói 
személyzet szaporítására tett előterjesztést. A miniszter 
az oláhszil vási, vaj ásd i, m.-béldi 50 — 50 fit, a vízaknai 
r. kath. tanítónőnek 98 irtot, a kutyfalvi ev. rét. taní­
tónak 167 frtot, a vízaknai gör. kath. tanítónak 100 
irtot, a m.-béldi gör. kath. tanítónak 16 fit 66 kit 
adott fizetésitiegészitésül, a m.-szentkirályi ev. ref. taní­
tónak 50 fit korpótlékot és 240 fit segélyt, a n.-enyedi 
r. kath. tanítónak és a kutyfalvi ev. ref. tanítónak 
50—50 fit korpótlékot engedélyezett.

Dr. Bodolla Gábor kir. ügyész jelentése szerint 
a gyulafehérvári törvényszéki fogházban szept. hó vé­
gén 149 rab volt. A kir. járásbíróságoknál általában 
kevés rab maradt. Az egészségi állapot általában jó 
volt.

Dr. Mag y ári Károly vármegyei főorvos jelentése 
szerint szeptember havában az egészségügyi állapot 
kedvező volt. Légző és emésztőszervi bántál inak voltak 
gyakoribb betegségek kedvező lefolyással. Roncsoló 
toroklob 4 községben 6 esettel (2 halálos), vörheny 2 
községben 8 esettel (3 meghalt), hagy máz 3 köz-

a hitvesi hűség és a rokoni szeretet megváltott a bakó 
kezéből s méltó nyugvóhelyre helyezett el . . .

„Mig áll Világos s Arad gyászterét 
Magyar szó hív zenéje tölti be,
Áldott lesz, áldott itt és szerteszét,
Áldott a tizenhármak szent neve!“

Mig az aradi események hatása alatt gyászba borult 
Arad és vidéke s kétségbeesett fajdalommal zokog 
minden magyar, akinek csak tudomása volt az esetről, 
addig Budapesten, az Újépületben szintén borzasztó 
dolog történt: főbe lőtték gróf Batthyány Lajost, Ma­
gyarország első felelős miniszterelnökét. A derék férfiú 
halála annál megrenditőbb, mert általánosan ismeretes 
volt dinasztikus hajlamairól s épen felségsértéssel vá­
dolták. A gyászos napon, reggel 7 órakor kötéllel akar­
ták őt is kivégezni, a nagy ember azonban, hogy e 
leggyalázatosabb halál elől meneküljön, öngyilkos akart 
lenni. Egy kis tőrrel — melyet a megelőző napon gróf 
Károlyi Györgyijétől kapott — fölhasi tóttá nya­
kát, szivet áj át és a b a 1 k a r j á t, de még sem tu­
dott véget vetni életének; a nagy vérzés csaknem alélttá 
tette, de még élt. Az orvosi vizsgálat megejtése után 
a halálos ítélet nemét megváltoztatják s mivel a nya­
kon levő seb miatt felakasztani nem lehet, főbelövésre 
Ítélik. Izgató szerekkel látják el a vérzés miatt rend­
kívül elgyengült nagy embert, nehogy véletlenül meg­
szakadjon élete fonala s igy kimeneküljön a hóhér 
kezei közül. D. u. 5—6 óra között történt a kivégzés. 
Mind a három golyó talál s Magyarország legönzetle­
nebb fia is az aradi megdicsőültek között van. Borzasztó 
tragédia. Felségsértés miatt került a bakó kezébe az, 
aki utolsó pillanatig királyát úgy szerette, mint ha­
záját.

*
* *

ségben 3 esettel, vérhas 3 községben 3 esettel, 
gyermekágyi láz 1 halálos esettel, trachoma 40 esettel 
fordult elő. Meghaltak N.-Enyeden 12, Gyulafehérvárit 
13, Abrudbányán 3, Vízaknán 13, Maros-Ujvártt. 8, 
Balázsfalván 3, Alvinczen 3. A megyei kórházban 88 
beteg ápoltatott ; gyógyult 43, meghalt 3. Elrendeltetett, 
hogy a bábák a szükséges kellékek beszerzésére és jó 
karban tartására utasittassanak.

Marczell Elemér Gyulafehérvár várbeli gyógyszerész 
gyógyszertárának a várból kihelyezhetését,illetőleg gyógy­
szertára részére nagyobb forgalmi kör megállapítását 
kérvén a közigazgatási bizottság, a városi hatóság je­
lenlése alapján, tekintve, hogy a forgalmi kört 100 
évet meghaladó idő óta a vár sáli ez által körülvett te­
rülete képezte, ezen állapotot fentartani határozta.

Alsófehér vármegye monográfiája.
Megjelent Alsó feli ér vármegye monográfiá­

jának I. kötetéből a második rész, mely a megye 
magyar, szász és román ajkú lakosságiinak néprajzi 
ismertetését foglalja magában.

A vaskos kötetet kitevő néprajzi részt részletesen 
óhajtjuk ismertetni. A magyar ajkú vármegyei lakossá­
got Lázár István Betlen-kollégiumi tanár irta le 
a következő fejezetekben:

Az Alsófehér vármegyei magyar lakosság száma és 
elemei. 1. §. Alsófehér vármegye magyar népe antropo­
lógiai tekintetben. 2. §. Ház és felszerelése. 3. §. Ruhá­
zat. 4. §. Táplálkozás. 5. §. Népies foglalkozások. 6. §. 
Népszokások a társas életben. 7. §. Népszokások az 
emberi élet korszakai szerint. 8. §. Vallás és néphit. 
9. §. Népnyelv. Hangtan és alaktan. Mondattan. Táj­
szók és idegen szók. Személynevek. Helynevek. Elbe­
szélő népköltészet. Népdalok. Zárszó.

Szerző e lap munkatársa lévén, nehogy elfogultság ve­
zesse toliunkat, az ismertetés és bírálat szerepét egé­
szen átadjuk azon első sorban illetékes szaktudósoknak, 
kik e tanulmányról, mikor három évvel ezelőtt külön 
füzet alakjában megjelent, nyilatkoztak.

Az „Ethnographiában“, (VII. 6.) a magyar néprajzi tár­
saság és N. Muzeum értesítőjében, Muukác-d Be inát 
szerkesztő, akadémikus közöl részletes ismertetést, 
melyet a következő szavai előznek meg: „Szerzőnek 
neve nem ismeretlen néprajzi irodalmunkban. E folyó­
irat tavalyi évfolyama közölt tőle ismertetést a nyil- 
húzással: történő földosztásnak Nagy-Enyed vidékén 
fennmaradt érdekes szokásáról, továbbá az alsófehér- 
vármegyei juhtenyésztésről. Jelen müve ugyané 
vidéknek összefoglaló néprajzi leírását nyújtja rendkí­
vül bő anyaggal és mintaszerűen szabatos előadásban.“

A „Nyelvtudományi Közlemények“-ben (XXVII. 1.) 
Balassa József akadémikus közöl nyelvészeti szempont­
ból e munkáról ismertetést. Ezt a következő szavakkal 
fejezi be: „Lázár dolgozatában megvan a teljes anyag, 
hogy belőle a nyelvjárás, részletes leírását nyerhessük, 
s köszönetét kell mondanunk a szerzőnek fáradságos

%
Ma 50 esztendeje történtek e végtelenül szomorú 

események. De mi egy félszáz esztendő egy nemzet 
életében? Annyi sincs, mint egy emberéletében egyet­
len egy nap És hogyha csak a tegnap veszítettük el 
azt, akit igazán szerettünk, hogyne volna nagy a mi 
fájdalmunk m a és még Isten tudja mennyi ideig, sok, 
nagyon sok időn keresztül! . . .

A száraz bitófák azóta gyökeret vertek és kizöldül- 
tek, sírjuk az önzetlen hazaszeretetnek lett örökké égő 
oltára, hová elzarándokol minden évben a magyar, hogy 
ott letegye a hála és elismerés koszorúját.

Oh bár csak ne folytatta volna ezután is undok mun­
káját a bakó! Oh bárjaié verte volna fel a fájdalom 
és a gyász csendjét a. folyton ismétlődő honfigyilkos 
puskaropogás! Oh bár ne vesztek volna még el annyian 
a sötét börtön fenekén!

Nem t i z e n h á r m a t, ki tudja hány martyrt gyászo­
lunk ma!... E napot tévé a nemzet, e napot szentelő 
a honfibánat azok gyászünuepévé, kik a 13 hős által 
vert ösvényen nyerték el a vértanuk myrtusát! Ok 
halálukkal megváltották a haza életét: adjunk hát
mi is nekik örök életet a megemlékezésben!

** *
Nemes ifjúság! Az az egyszerű gránit-oszlop, mely a 9 

akasztófa helyén emelkedik s mely úgy ragyog a rásütő 
napsugárban, az a gránit-oszlop „oltár atyáid által 
Istennek építve“, s emlékeztető, hogy Leonidas csak egy 
Spártáért, Regulus csak egy Rómáért, ők pedig csak egy 
Magyarországért halhattak meg! Az az érezszobor, 
amely Arad piaczán van s amelynek egyik mellék­
alakja a „harczkészséget“ jelképezi, örök időkön ke­
resztül fogja hirdetni a vértanuk dicsőségét! A Batthyáuy- 
mausoleutn pedig az ország szivében nemzeti életünk 
egészséges vérkeringését fogja szabályozni időtlen 
időkön keresztül!

munkájáért, s Alsófehér vármegye közönségének az ál­
dozatkészségért, mely Ível e je'tes munka megjelenését 
lehetővé tette.“

A „Fester Lloyd“ 1896. október 31. sz. kővetkezőiéi, 
méltatja: „Diese Monographie zeichnet sieb vor ähnli­
chen Arbeiten durch die anziehende Form aus, in der 
das reiche Material verwendet worden ist. Die Freunde 
der eingehenden Heimatskunde werden in den einzel­
nen Kapiteln über die charakteristischen Sitten, Ge­
bräuche, über häusliches Leben und Beschäftigungs­
arten jener Bewohnerschaft manche recht wissenswerte 
Aufklärung finden. Ein besonderer Abschnitt ist dem 
Dialekt, und der Volkspoesie gewidmet. Auf diesem 
Gebiete lässt sich allerdings noch mancher kostbare 
Schatz heben. Einzelnes aus den hier mitgetheilteu 
Probestücken der lyrischen Dichtung wird gewiss Be­
achtung und sodann den Weg m die Anthologien fin­
den, für welche die Aufnahme einiger der jetzt ver­
öffentlichten Lieder aus dem X olksmunde eine schätz­
bare Bereichei ung bilden würde. Man kann nur 
wünschen, dass das Gebiet der Heimatskunde, deren 
Material zuweilen ungesichtet und formlos publiziert 
wird, recht oft eine so formgewandte Darstellung, wie 
in der Arbeit Stephan Lázár’s finden möge, dessen nach 
jeder Richtung hin vortreffliche Arbeit auch für einen 
weiteren Kreis von Interresse sein dürfte.“

A „Pesti Hírlap“ 1896. dec/.. 25. sz. a munka tartal­
mát ismertetvén, igy fejezi be jellemzését: „Az. adatok 
tudományos alapossággal vannak összegyűjt ve és fel­
dolgozva. Stílusa élénk és közvetetten. Különösen érde­
kessé teszi az ismertetést az, hogy — mint a végered­
mények mutatják — Alsófehér vármegye magyar népe 
kettős hatásnak volt és van állandóan kitéve: az oláh 
és székely szomszédság hatásának.“

A „Polgári Iskolai Közlöny “-ben dr Herrmann Antal 
közli a következő ismertetést:

„A millennium alkalmára készült megyei monográfiák 
közt az erdélyi Alsófehér vármegye volt. leginkább te­
kintettel a feltétlenül legfontosabb tárgyra, a vármegye 
népére, mint a jubiláns nemzet alkotó részére. Egy 
derék nagyeuyedi tanár szerkesztette ezt a szakaszt ep 
oly buzgósággal, mint szakértelemmel, a magyar taní­
tónak becsületet szerezvén alapvető munkájával. Az. 
erdélyi megye mintegy 30 000-nyi magyarságát behatóan 
és kimerítően tárgyalja a modern néptan minden szem­
pontjából. A magyarság számáról és elemeiről számot 
adván, nagybecsű adalékokkal, pontos méréseket ösz- 
szefoglaió táblákkal járul a magyar népnek eddig na­
gyon elhanyagolt embertani ismeretéhez. A tárgyi nép­
rajzot két fejezetben avatottal! tárgyalja; a házat es 
felszerelést egyszerű, de szemléltető ábrákon, a ruhá­
zatot művészi kivitelű képes táblákkal illusztrálja. Az 
életmódra még a táplálkozás és a népies foglalkozások 
fejezetei tartoznak ; a nép szokásait és hiedelmeit há­
rom tartalmas fejezet adja elő. A népnyelvről szóló 
gazdag szakasz a munka nagyobb felét teszi, és a ma­
gyar nyelvészre nézve igen becses hiteles anyagot nyújt. 
Gondosan és értelmesen tárgyalja ama vidék t ájnyel -

Hung á r i a! Az aradi vértanuk szobrának dicső alakja 
Te! Meghallottuk a „velőkig ható szózatot“, mely néma 
ajkaidról felénk zeng, meghallottuk s ime e felszáza­
dos nemzeti gyászünnepen fogadjuk, hogy hazánkat 
mindig oly igazán fogjuk szeretni, mint azok szerették, 
akiknek emlékére Te már ráhelyezted a dicsőség ba­
bérkoszorúját s akiknek halhatatlan dicsőségét zengi 
ma minden magyar ajk Kárpátoktól az Adriáig !

Fölkeressük dicső harezosok sírjaitokat, mert azok 
Golgotái, Mekkái nemzetünknek. Virágokat hozunk onnan 
magunkkal s elvisszük a hazának minden szegletébe, 
hogy legyenek hirdetői a magyar hazaszeretetnek.

Buzgó óhajtásunk, imádságunk, hogy a közel jövőben 
teljesüljenek be mindazok az eszmék, amelyekért Ti 
vértanúi halált szenvedtetek: legyen minden ízében 
magyar, dicső, boldog és nagy, szabad és független ez 
az ország, ez a nemzet!

És amikor majd mindazok, amiket ti Óhajtottatok, 
s amelyekért véreteket ontottátok, teljesülni fognak: 
a k k o r lesz csak igazán teljes neveitek megdicsőülése, 
akkor lesz csak teljes a föltámadás. Szellemeitek a 
bitófák helyét csókokkal fogják elhalmozui, amelynek 
„minden porszeme olyan nagyon termékeny volt hon - 
szeretetben“ !

Addig is, mig e jobb kor elkövetkeznék dicső szel­
lemetek irtsa ki szivünkből a közönyösséget, amely Ivei 
netalán hazánk iránt viseltesünk, irtsa ki az igaz haza - 
fiságot kizáró világpolgárias, kozmopolita gondolkodást, 
hogy minden magyar szivében csak az alkut nem is­
merő, önzetlen hazaszeretet éljen, mert 

„A nagy világon e kívül 
Nincsen számunkra hely,
Áldjon, vagy verjen sors keze,
Itt élnünk, halnunk kell !!t
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vének nyelvtanát és szókincsét; aztán 50 lapon az el­
beszélő költészetet, oly gazdag mesegyűjteményt, mely­
nél gyűjteményeinkben alig van tartalomra értékesebb 
és alakra liivebb. Végre hasonló gazdagságú népdal- 
gyűjteményt dallam-mutatványokkal . . . Lázár mun­
kálata valóban mintául szolgálhat más vidékeink népé­
nek ily nemű tárgyalásához ... A nemzeti kultúra 
elismeréssel tartozik a derék tanár-szerzőnek ez érté­
kes munkájáért, mely Ível a maga részéről példásan 
hozzájárult ahhoz, hogy ez a nemzet ismerje meg ön­
magát, ami egy uj ezerév egyik legelső garancziája.“

Ethnologische Mitteilungen aus Ungarn 
ez. folyóiratban (V. Band 5—10. Heft.) Herrmann An­
tal dr. ismerteti részletesen. Az ismertetést következő 
szavakkal vezeti he: „Eine recht tüchtige Arbeit des 
Professors an der altberühmten ref. Hochschule in 
Nagy-Enyed, früher in Karlsburg, wo einst Martin Opitz 
lehrte und in den Walachen die Nachkommer der Rö­
mer entdeckte. Das siebenbürger Comiiat Alsó-Fehér 
hat, wie manches andere aus Veraulassug des Millen­
niums seine Monographie verfassen lassen, und in Pro­
fessor Lázár einen so tüchtigen Redacteur des ethno­
graphischen Teiles gefunden, wie kaum ein anderes 
Comitat. Solche systematische, der modernen wissen­
schaftlichen Methode entsprechende Bearbeitungen 
eines Volkselementes einer Gegend sind in der ungari­
schen Litteratur ausser dr. Johann Jankó’s ähnlichen 
Werken, die dem vorliegenden auch zum Vorbild gedient 
haben mochten, kaum zu finden. Lázár gibt hier die ethno­
graphische Monographie von ungefähr die Hälfte der 
.'iU.OöO Magyaren des nahe an 200.000 Einwohner zäh­
lenden Comitats Alsó-Fehér, während die Volkskunde 
der überwiegenden Rumänen und der wenigen Sachsen 
unter Lázár's Leitung von andern Sachverständigen 
dargestellt wurde.“

Ismertetéseket közöltek még: „Vasárnapi Újság“, 
„Erdély“ ez. folyóiratokban.

Herrmann Antal az E. K. E folyóiratának „Erdély 
népei“ czimü mellékletében kifejtvén e lapnak és Er­
dély ethnografiájához való anyag-gyűjtésnek muuka- 
programmját, a munkavezetők számára Lázár I. köny­
vét vezérkönyvül ajánlja. A néprajzról tartott első egye­
temi magántanári előadásában pedig igy nyilatkozik 
róla: „Az erdélyi magyarságnak már is vannak derék, 
jeles néprajzi egyedi rutai, melyekhez az anyaországban 
semmi e nemű munka nem hasonlítható. Ériem Jankó 
Jánostól Kalotaszeg meg Torda-Toroczkó és Lázár Ist­
vántól Alsó-Fehér magyar népének leírását.“ (Erdély 
VII. 1-3.)

Ide vehetjük Herman Ottó, az európai liirü ter­
mészettudós és etnográfus beküldött nyilatkozatát, 
mely szerint „derék, kiváló és valóban tartalmas 
munka“.

Ezen bírálatokhoz nekünk semmit sem kell tolda- 
dunk; az ország első szakférfiúinak Ítéletét örömmel 
regisztráljuk.

Vegyes hírek.
— Lapunk t. olvasóit tisztelettel kérjük, hogy előfize­

téseiket, valamint a hátralékokat a kiadóhivatalhoz sür­
gősen beküldeni szíveskedjenek.

— Kinevezések. A in. kir. belügyminiszter az 
ürményszékesi anyakönyvi kerületbe Tóbiás Sáu- 
d o r körjegyzőt, a remetei anyakönyvi kerületbe 
Paul István körjegyzőt auyaköuyvvezetőkké, a kis- 
enyedi anyakönyvi kerületbe R a t o n i Elek községi 
esküdtet anyakönyvvezető helyettessé nevezte ki és 
Tóbiás Sándor s Paul István anynköuyvveze- 
tőket a házassági anyakönyv vezetésével és a házasság­
kötésnél való közreműködéssel is megbízta.

— Közgyűlés. A gyümölcsészeti egyesület e hó 
15-én d. e. 11 órákor dr. Ma gyári Károly elnök­
lésével a városháza nagytermében közgyűlést tart.

— Eljegyzés. Étfalvi I m r e h Vilmos honvéd- 
főhadnagy, néhai étfalvi Imreh Fereucz alsófehér- 
vármegyei alispán fia, a napokban tartotta eljegyzését 
Nagy-Enyeden dr. Nagy Albert I. osztályú fő törzs­
orvos és a Ferencz-József-rend lovagja szép és kedves 
leányával, Gizellával.

— A vármegyeház újjáépítése javában folyik. 
A lebontott árvaszék helyén az alapozási munkálatok 
nagy részben már befejeztettek, sőt a keleti oldalon a 
falak is már emeletnyi magasságra kiemeltelek. Az uj 
közgyűlési terem, mely e helyre jő, ha az időjárás ked­
vez, még az idén tető alá kerül.

— Választmányi ülés. A nágyenyedi „Szegény 
tanulókat segélyező egyesület“ folyó hó 
11-én a polgári leányiskola egyik termében választ­
mányi gyűlést tartott. A szép számmal megjelent tagok 
a lelkes elnöknő vezetése mellett több fontos tárgy 
iölött határoztak. A gyűlés örömmel vette tudomásul

Kövér János pénztáritoknak a szept. 3-án tartott 
mulatságról szóló jelentését, mely szerint a tiszta jö­
vedelem 283 frt 16 kr volt. Dicséretre méltó buzgal­
mat fejt ki az egyesület, mikor nem tekint gondra, 
fáradságra, csak a magasztos ügyet szolgálja. Kétfelé 
szerez örömet. A mulatságokon vig társaság a zene 
hangja mellett felejti a mindennapi élet apró kellemet­
lenségeit ; utána pedig a sorstól kevésbé kegyelteknek 
okoz könnyebbséget, örömet, Most is egy uj terv kivi­
telén fáradozik az egyesület. Általános ismeretterjesztő 
előadásokat, felolvasásokat akar rendezni. Azt hisszük, 
a város csak nyer, ha a műveltség fejlesztésének a 
nagy városokban már elterjedt ezen uj nemével itt is 
mint kezdeményező lép föl. Csekély 20 kr belépti díj­
ért kellemes társaság jön össze, hogy a téli esték egy­
két óráját hasznosan és mulatságosan töltse el. Koro­
názza siker törekvésüket. Hogy a karácsonyi ajándé­
kokat, meglepetéseket hol szerezzék be, arról egy de ez, 
hóban rendezendő bazár felállításával fog az egyesület 
gondoskodni. Válogathatunk majd itt a szebbnél szebb 
tárgyakban. A szegény tanulóknak pedig, teleimbe véve, 
hogy olykor a tél korán beáll, az előbbi eszdentőldől 
eltérően, előbb kívánja ajándékait kiosztani, mire 
nézve a szükséges előleges intézkedéseket meg is tette.

— Fecskék októberben^ Szabó Gyula munkatár­
sunk a következőket Írja lapunknak: (A maroscsucsi 
ornithologiai észlelde tudósítása.) Folyó hó 8-án dél­
előtt 11 órakor mintegy 20—25 darab fecske (Hirundo 
rustica) repdesett Maros-Csúcs község felett; úgy lát­
szik, itt rekedtek. A nagy tömeg szeptember 21-én 
vonult át. Ezen természetellenességnek az okát az 
enyhe időjárásban szokták keresni, de nem úgy van. 
Észleléseim nyomán abban a nézetben vagyok, hogy 
kíméletlen kezek elrontották az ártatlan madarak 
fészkeit és az uj otthon-alapitással megkésett a gene- 
ráczió. És ezen megkésett nemzedék nem érezte magát 
elég erősnek a nagy útra. A fecskék igen ártatlan és 
hasznos madarak, csak Abend bácsi haragszik reájuk, 
mert igen sok mehet pusztítanak. Édes Istenem ! hát 
lehet-e azon csodálkozni, ha szegényke az ő fecske- 
eszével nem éri fel azt, hogy az Ur Isten annyi ezer­
féle bogara közt van egy-egy hasznos is. Hiszen a te­
remtés remeke — az ember — sem tudja mindenik 
Én a fecskét a töméntelen légy, szúnyog stb. pusztí­
tásáért mégis csak inkább hasznos madárnak tartom. 
Azért minden jó lelket arra kérek, vegye védelmébe 
ez ártatlan madárkák fészkeit, hogy az el rongálással 
ne legyenek kitéve, a késedelemnek s ezzel a meg­
semmisülésnek. M áros: Csúcs, 1899. okt. 8. Szabó 
Gyula, elkésett ornithologus.

— Az osztálysorsjáték a banküzletről régóta 
meggyökerezett egész sor elfogultságot szüntetett meg. 
Hiszen a nagy közönségnek igazában csak most volt 
rá alkalma, hogy az üzletnek ezzel a nemével is meg­
ismerkedjen és meggyőződjön róla, hogy a bankár is, 
akit az osztálysorsjáték különben főelárusitónak nevez, 
a legszigorúbb lelkiismeretességgel viszi az üzleteit. 
Az ismeretessé lett nagy főelárusitók közt Lukács 
Vilmos (V. Fürdő-utcza 10) csakhamar a legnép­
szerűbb lett. Abszolút megbízhatósága és üzleti előzé­
kenysége a régi jeles sorsolási szakembert a közönség­
gel is megkedveltették, úgy, hogy az ő főelárusitó üz­
letéből való osztálysorsjegyeknek bizonyos nimbusuk 
van. Lukács Vilmos-féle osztály sorsjegyeket keresnek 
azok, akik az osztálysorsjegyeknek nyerő valószínűsé­
gét fokozni akarják. Most is nagy lesz a kelendőségük, 
hogy piaczra kerülnek a V. osztólysorsjáték első osz­
tályának sorsjegyei. Az uj sorsjáték nagyérdekü játék­
terve ezúttal is ötvenezer nyereményt biztosit a sors­
jegyek tulajdonosainak, s e nyferemények között egész 
sor olyan van, amely a szó szoros értelmében vagyo­
nos emberré teszi a megnyerőjét.

— Egy próba elegendő, hogy meggyőződjünk 
arról, minő veszedelmes ellenségévé válhat!k idegeink­
nek és szívműködésünknek a babkávé. A legjelenté­
kenyebb fiziologusok és hygieuikusok vizsgálatai bebi­
zonyították, hogy a kávéméreg sajátságos hatása, ne­
vezetesen akkor, ha rendszeres kis adagokban vitetik 
a szervezetbe, abban áll, hogy az idegrendszer és szív­
működés biztos bénulását idézi elő. Pedig az élet és 
az egészség nagy veszedelmét könnyen megelőzhetjük. 
Keverjük a babkávét eleintén egyharmad Kathreiner- 
féle Knéip-malátakávéval, később vegyünk felényi bab­
kávét és felényi Kathreiner-malátakávét, és a kávéital 
ezen pótlék által nemcsak izletesebb, enyhébb és ked­
vesebb lesz, minthogy Kathreíner-malátakávéja még a 
babkávé illatával is bír, hanem ez által a babkávénak 
az egészségre ártalmas sajátságait is majdnem teljesen 
eltávolítjuk. A próba azután csakhamar megtörténik. 
Aki, hacsak rövid ideig is, a Kathreiner-kávév.tl kevert 
babkávét itta, a babkávét más módon elkészítve egy­
általán nem kívánja többé. A kávéméregtől elszokott 
szervezet ezentúl már határozottan fellázad ellene. A 
legnagyobb ideges nyugtalanság, szivdobogás, álmat­

lanság a világos jelei, milyen eminens veszély van itt 
elrejtve, amelynek ezen tapasztalás után tovább magát 
kitenni bizonyara senki sem lesz bátorsága.

— T. olvasóinkat valószínűleg érdekelni fogja, 
hogy a Moss e Rudolf hirdetési iroda Budapesten 
\ II., Károly -körút 9. sz. a. fiók- irodát nyitott, mely 
világhírű c/.ég az összes bel- és külföldi lapok részére 
hirdetéseket szoléiul és a legjutányosabbau közvetít.

— Rózsaszínű levelek. Herkules megtisztította 
Augiás istállóját, György lovag ledöfte a tüzokádó sár­
kányt, de azért nem szabad kicsinyléssel nyilatkozni 
K. Adolf hordárról sem, aki igazi amerikai elmésséggcl 
megfejte a legrémesebb 'szörnyeteget, a féltékenység 
sárga szemű ördögét. K. Adolf nem mondható Adonisz- 
nak, hisz már jó ötvenes és arczát kancsal szeméig 
belepi a sárgás, őszes szakáll. Ellenben a piros sapka 
alatt igen furfangos fő lakozik, amely legutóbb nagyon 
elmésen segített viselője sanyarú sorsán. Ez az ember­
séges hordár ismer kerületben mindenkit s listát
készített magának a környékbeli szép asszonyokról. A 
férj szerelmesen búcsúzik a menyecskétől s indul le­
felé a lépcsőn. Szembe jön vele egy hordár, a kezében 
finom rózsaszínű borítékba rejtett levélke.

— Itt lakik, kérem, X-né ?
— Igen, az az én feleségem. Mit akar tőle? — szól 

a férj.
— Levelet, hoztam neki.
— Átveszem.
— Pardon, nem lehet, diszkrét dolog. Saját kezébe 

kell adnom.
— De én férje vagyok!
— Egy világért sem adhatom oda a nagyságos urnák.
A sárgaszemü szörnyeteg már belevágta karinát a

férj szivébe, amikor indulattal kérdi :
— Egy világért se? Hát két forintért?
— Isten mentsen !
— Adok ötöt, tizet. Itt a ti/, forint.
A hordár ravaszul mosolyog s zsebre gyűri a tíz­

forintost, azután pilátusi ábrázattal odaadja a levelet:
— Nagyságos ur, én mosom a kezemet.
A férj izgatottan bontja föl a rózsaszínű borítékot s 

hangosan olvassa:
Nagyságos asszonyom!
Londoni és párisi utániból visszatérve, bátorkodom

ajánlani áruházam legújabb divatozik keit. Köpenyek,
női gallérok, aljak és zubbonyok selyemből, fulaid-
ból és atlaszból . . .
— Hallja maga, gazember! fakad ki a félj, abba­

hagyva az olvasást s körülnéz.
A hordár azonban már eltávozott, mert mi köze neki 

ahhoz, hogy az ura Ságok olyan kiváncsiak a feleségük 
leveleire ?

Szerkesztőség:
Dr. MAGYAR! KÁROLY. TÖRÖK BERTALAN.

Kiadó :
Nágyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár részvénytársaság

Nyomatott a Nágyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár részvény­
társaság könyvnyomdájában.

Bor-eladás. §
A nágyenyedi ev. ref. Bethien-fóiskola ff

mir is/J 6i szőlőjében f. hó 5-én és $
következő napjain leszüretelendő mint- ^
egy 60—70 hektoliternyi Rizling, ^ 
Som, Muskotály, Tramini és vegyes ^ 
fajú bortermés nyilvános szóbeli ár- 
verés utján el fog adatni.

Az árverés a szüret második napján 
október 26-án d. e. 10 órakor ^ 
fog megtartatni Nagy-Enyeden a fő- ^ 
iskola jószágigazgatósági irodájában, hol 
a részletes feltételek korábban is meg- @ 
tudhatok.

Kikiáltási ár hektoliterenként ff 30 frt. §
Bánatpénz 200 frt. ^
Nagy-Euyed. 1899. október 10. ^

A Bethlen-főiskola f| 

jog- és jószágigazgatósága.
1955 1-3

2395. szám.
1899.

Árverési hirdetményi kivonat.
A balázsfalvi kir. jbiróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, 

hogy a kir. kincstár végrehajtatónak Kimpián Juon, K imp ián Anna 
és Kimpián Juonné Avrátn Mária végrehajtást szenvedők ellen .140 
frt 15 kr s jár. iránti végrehajtásos ügyében a monorai 122. számú 
tjkvben foglalt A + 1. r. sz. 221, 222, 223 a, 224/a hrsz. 32 frt; 
a 2 r. 783 hr. sz. 11 frt; a 3. r. 920, 921. hrsz. 22 frt; a 4. r.
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4. oldal. Közérdek. 83. szám.

1652 hr. ez 21 frt; az 5. r. 2018 hr. sz. 57 írt; a 6. r. 3007. 
hr. sz. 29 frt; a 7. r. 3773, 3774. hr sz. 36 frt; a 8. r. 3788, 
3789. hr. sz. 79 frt; a 9. r 4435. hr. sz. 12 frt; a 10. r. 4479. 
hr. sz. 11 frt; és a 11. r. 5542, 5543. hr. számú ingatlanára 102 
frt megállapított kikiáltási árban a végrehajtási árverést elrendelte, 
s hogy a fentebb megjelölt ingatlanok 1899. évi november hó 8-án 
d. e. 10 órakor Monora községházánál megtartandó nyilvános árve­
résen a megállapított kikiáltási áron alul is el fognak adatni.

Árverezni szándékozók kötelesek az ingatlanok kikiáltási áiának 
10% -át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett 
árfolyammal számított óvadékképes értékpapírokban a kiküldött kezéhez 
letenni, avagy az 1881. évi LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánat­
pénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
elismervényt átszolgáltatni.

A kir. jbiróság telekkönyvi kiadóhivatala.
Balázsiakén, 1899. évi szeptember hó 8-án.

Haubensild Károly,
1952 1—2 telekkönyvi kiadó.

Sz. 664—1898. 
főisp.

Pályázati hirdetmény.
A nagy méltóságú m k'r. belügyminiszter innak 

múlt évi deczember hó 6-án kelt 116440. számú 
rendeletével a kormányzatomra bízott vármegye 
tisztviselőkarának létszámába egy 800 forint 
évi fizetés és 150 frt évi lakbér illetmény nyel 
egybekötött uj járási szolgabirói állás rendszere - 
sittetése engedélyeztetvén, ezen a folyó évi őszi 
közgyűlésen szabályszerű választás utján betöl­

tendő szolgabirói állásra ezennel pályázatot 
hirdetek és felhívom mindazokat, kik ezen állást 
elnyerni óhajtják, hogy szabályszerűen felszerelt 
és életkorukat, családi állapotukat és az 1883. 
évi I. ez.-ben előirt minősítésüket igazoló folya­
modványaikat hozzám f. évi október hó 25-ig 
annál is inkább terjesszék be, mert a később 
beérkező folyamodványokat figyelembe nem vétói­
déin.

Nagy-Enyeden, 1899. október hó 4-én.
Zeyk Dániel

1954 2—3 főispán.

HIRDETMÉNY.
Ezennel közi,iné tétetik, hogy miután a Magyar Királyi Pénzügyminisztérium ellenőrző közegei a Mag,, kir. szab. Osztálysorsjáték (V. Sors- 
játék) I. osztályára szóló sorsjegyeket felüWizsgálták. azok a főelirusitOknak elárusitás végett kiadattak. - A Magyar Kir. Penzagynumsztermm altál

jóváhagyott sorsolási terv itt következik:

A Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték Sorsolási Terve.
Otödíls: sorsjáték.

I00.000 sorsjegy, 5o.ooo nyeremény.
Első osztály. 

Betét I2 korona.
Húzás: 1899. nov. 16 és 17-én.

Második osztály. 
Betét 20 korona.

Húzás: 1899. decz. 13. és 14-én.

Harmadik osztály. 
Betét 32 korona.

Húzás: 1899. jan. 9. 10. ésn-én.

Nyeremény

1 á 
1 á 
1 á 
1 á
3 á 2000 
5 á 
8 á 

30 á 
50 á 

2900 á

1000
500
300
100
40

Korona

60000
20000
10000
5000
6000
5000
4000
9000
5000

116000
3000 nyer. K. 240000

Nyeremény

1 á 
1 á 
1 
1
3 
5 
8

20 á 
60 á 

3900 á

á
á
á 3000 
á 2000 
á 1000 

500 
300 

80

Korona

70000
25000
10000
5000
9000

10000
8000

10000
18000

312000

Nyeremény

1 á 
1 á 
1 á 
1 á
3 á 10000
D á 
8 á 

10 á 
70 á 

4900 á

5000
2000
1000

500
130

Korona

80000
30000
20000
15000
30000
25000
16000
10000
35000

637000

Negyedik osztály. 
Betét 40 korona.

Húzás: 1899. jan. 31. és febr. i-én.

Korona

90000 
30000 
20000 
15000

Ötödik osztály. 
Betét 32 korona.

Húzás: 1899. február 21. és 22-én.

Hatodik osztály. 
Betét 24 korona.

Húzás : 1899. márczius 14-től április 10-ig.

4000 nyer. K. 477000 5000 nyer. K. 898000

3 á 10000 30000 3 10000
5 á 5000 25000 5 ;1 5000
8 á 2000 16000 8 ; 2000

10 á 1000 10000 10 ; . 1000
70 á 500 35000 70 ; 1 500

3900 á 170 663000 3600 l 200
4000 nyer. K. 934000 4000 nyer. K.

Korona

100000
30000
20000
15000
30000
25000
16000
10000
35000

Az I. osztály húzása 1899. november hó 16. és 17-én lesz. A húzások a Magyar királyi állami ellenőrző hatóság 
és kir. közjegyző jelenlétében nyilvánosan történnek a Vigadó termeiben. Sorsjegyek a Magy. kir. Szab. Ocztalysorsjáték 

valamennyi elárusítóinál kaphatók.

Budapest, 1899. évi október hó 15-én.

1-1 1950

Hagy. Kir. Szab.
JCónyay. $(azay.

Legnagyobb nyeremény 
szerencsés esetben

Korona

1.000,000

:0 '

(Eev ■ tg * eló)

1 600000 600000
5 1 nyer. 400000 400000
S0 1 á 200000 200000
cC 1 á 100000 100000

1 á 60000 60000

PH
ez

1 ti 40000 40000
2 á 30000 60000
3 á 20000 60000

"0CS2 20 á 10000 200000
rP 50 á 5000 250000

400 á 2000 800000
-3 720 á 1000 720000

« 1000 á 500 500000
27800 á 200
30000 rasss Korona

5560000
9550000

Személyszállító vonatok indulási ideje.
A vénátok indulási ideje középeurópai idő szerint vau megállapítva. Az esti 6 órától reggeli 5 óra 59 perczig terjedő éjjeli idő a pevezek aláhúzásával van megjelölve.

Kolozsvárról indul:

Deés felé:Budapest felé: Brassó felé:

503 sz.
gyors V.

505 sz.
szem. v.

525 sz.
vegy. v.

507 sz.
szem. v.

501 sz.
gyors v.

BE 7OO 210 013 HE

2 sz.
szem. v.

14 sz.
vegy. v.

725 438

502 sz.
gyors v.

528 sz.
vegy. v.

544 sz.
sz. sz. 1 v.

505 sz.
SZvlll V.

514 sz
szem. v.

611 840 205 848 11>0

Brassóból indul:
Zernest felé:K.-Vásárhely felé:Budapest felé:Predeál felé:

7711 sz. 7713 sz7802 sz.
szem. v.

7812 sz. 7804 sz.
szem. v.516 sz.

szem. v.
592 sz. 502 sz. 527 sz. 501 sz. 505 sz.

szem. v.

Budapest felé

Nagy-Váradról indul: 
Kolozsvár felé: Csaba felé: Gyoma felé:

501 sz.
gyors v.

503 sz.
gyors v.

505 ez.
szem. v.

545 sz.
sz. sz. t v.

507 sz.
szem. v.

2E 843 1132 222 1124

6212 sz. 6202 sz.
szem. v.

8902 sz.
szem. v

8904 sz.
szem. v.

8912 sz.
szem. v.

502 sz. 524 sz. 506 sz.
szem. V.

504 sz.

Tövisről indul:

Brassó felé: Kolozsvár leié: Arad felé:

Maros-Ludasról indul: 
Besztercze felé:

506 sz.
szem. v.

502 sz.
gyors v.

528 sz.
vegy. v.

12E g37 130

513 sz.
szem. v.

505 sz.
szem. v.

527 sz
vegy v.

501 sz.
gyors v.

Ili 3E 155 8 25

605 sz.
szem. v.

601 sz
gyors v.

607 sz.
szem. v.

611 sz.
vegy. v.

34 3 333 2°o 831

7112 sz.
vegy. v.

7164 sz.
sz. SZ. t V.

7170 sz
sz. sz t. V.

4OO 910 42O

...‘ rV ,. '


